Osszegek kiszamolasa

n
Roviditett jelolés: a, +a,+a, +...+a, = »_a,
k=1

Tulajdonsagok: 1) »1=1+1+..+1=n
J g ( ) ; n-—szer
(2) Z(akibk)=zakizbk 3) zi'ak=i'zak
k=1 k=1 k=1 k=1 k=1
1) Szamitsuk kiaz S, =1+2+3+..+n= Y k Osszeget.
k=1
Megoldas:
S, =1+2+3+..+(n-D+n Adjuk 6ssze oszloponként a két 6sszeget
S;=n+(n-D+(n-2)+...+2+1 Tehat 25, = n(n+1) ahonnan S, = n(n+1)
2S5, =(n+D)+(n+D)+...+(n+1) 2

n-—szer

Masképpen: (k +1)* —k® =2k +1 és dsszegezziik mind a két oldalt 1-t3l n-ig

igy kapjuk: Z((k +1)* - kz) =2> k+>'1 vagyis (n+1)*-1=2-S +n ahonnan
k=1 k=1 k=1

s, =@ adédik.

2) Szamitsuk kiaz S, =1"+2°+3%+..+n? =) k* Osszeget.
k=1

Megoldas: (k +1)° —k® =3k? + 3k +1 és 6sszegezziik mind a két oldalt 1-t8l n-ig.

gy kapjuk: Y ((k+1)*~k*)=38%"k*+3) k+n ahonnan (n+1)*~1=3S,+3S,+n és
k=1 k=1

n(=;1+1)(2n +1)

innen szamolasokkal kapjuk, hogy S, = 5

3) Széamitsuk kiaz S, =1°+2°+3 +...+n° =D _k® Gsszeget.
k=1

Megoldas: A Newton binomialis képlete alapjan (k +1)* —k* = 6k® +10k* +6k +1 és
0sszegezzik mind a két oldalt 1-t61 n-ig. Ennek nyoman azt kapjuk, hogy :
n(n+1) jz

(n+1)* —1=6S, +10S, +6S, +n ahonnan szamolassal adédik, hogy S, =( 5

Altalanositas:
Az (n+1)* =n""+Cn* +C2 n“"+..+CS ,n+C) binomidlis 6sszeghdl osszegzéssel
megkaphat6: (n+1)“*=1+C; S, +C2,S, ,+..+C/ S, +n



Alkalmazasok:

3) Szamitsuk ki: S =1-2+2-3+...+n(n+1) = > k(k+1)

k=1
Megoldas: Mivel > k(k+1) = Z(k2 + k) =Y k*+> k=S,+S, beirvaaz S, ésS,
k=1 k=1 k=1 k=1

n(n+1)(n+2)

ertékeket kapjuk, hogy S = 3

Az el6bbiek mintajara igazold:

(1) S=1+3+5+...+(2n-1) =Zn:(2k -1 =n?

(2) S=1+3+5 +..+(2n-1° —Z(zk 1)? ——n(4n3 =

n(n+1)(n+2)(n+3)
3

(3) S=1-2-3+2-3-4+..+n(n+D)(n+2) =Zk(k+1)k+2) =

(4) S=1-4+2-7+3-10+...+n(3n+1) =Zk(3k +1) =n(n+1)?

k=1

Osszegek kiszamolasa elemi tortekre bontassal

1) Szamitsuk ki: st L, =y
1.2 2.3 n(n+1) = k(k +1)
Megoldas: Bontsuk fel zéﬁti ahol kdz0s nevezére hozassal kapjuk, hogy
k(k+1) k k+1

1 (A+B)k+A
k(k+1)  k(k+1)
11
k(k+1) k k+1

v 1 (i1, 1) (rt
;k(ku)_;(k k+1j (1 2j+(2 3j+

Alkalmazasok:
Az elébbi mintgjara igazold, hogy:

ahonnan A+B =0 és A=1, tehdt B =-1 igy felirhatd, hogy

. Ha most 0sszegezziik mind a két oldalt 1-t6l n-ig azt kapjuk, hogy

1 1 1 n
|- =1-——=—
n n+l n+l1 n+1

1 n
(L)s kZ;‘(sk 2)(3k +1) 3n+1

(@) 5= kil (4K —3)1(4k 1) 4nn+1
(3) 5= Z < (Tk — 3)(7k 1) 7nn+1
4 S= kz (2n— 1)(2n 1) 2n((2nn++11))
®) S = Z;' k(k +1)(k+2) =



